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Obřad služby uzdravování ELCA

Následující pořad služby uzdravování původně pochází od Evangelické luther-
ské církve v Americe (Evangelical Lutheran Church in America, ELCA).

Direktář obřadu

Církev pojímá službu uzdravování jako důležitý způsob přinášení Boží milující
péče lidem v jejich potřebách. Ačkoliv rozměry tohoto uzdravovacího díla jsou
mnohé a zahrnují mnoho institucí jemu zasvěcených, služba uzdravování má
své založení v modlitbě bohoslužebného společenství, ať už v rámci pravidel-
ného nedělního shromáždění nebo tam kde se partikulárně sejdou dva nebo
tři v čase potřeby.

Služba církve při uzdravování zdůrazňuje starání se o nemocné v nejširším
možném pochopení tohoto pojmu. Každá lidská osoba se nachází v potřebě
uzdravování v růzmém rozsahu života. Uzdravování je dar, který nemusí být
omezen na ty, kdo hledají vyléčení z určitého zranění nebo nemoci. Křesťanské
shromáždění při bohoslužbě může zahrnout dar uzdravování pro různé potřeby
- např.fyzické, citové, duchovní, vztahové - které se mohou vyskytovat mezi
těmi, kdo se sešli. Nakonec služba církve při uzdravování přesahuje také k
těm, kdo se blíží ke konci života, jak to pozdvihuje v modlitbě všechno lidské
rozhodování a svěřuje umírajícího do milosrdné náruče Boží.

Liturgická služba uzdravování je založena v životě, smrti a vzkříšení Ježíše
Krista, Slova Božího, jehož přítomnost zažíváme hmatatelně při křtu a eucha-
ristii. Spolu s těmito prostředky milosti zahrnuje dlouho služba uzdravování
modlitbu víry, slova odpuštění a posílení a gesta jako je dotýkání rukou a
mazání olejem.

V obřadu uzdravování církev nenahrazuje Boží dary, které přicházejí skrz
vědeckou komunitu ani neslibuje (vy)léčení. Spíše církev nabízí a slaví dary
jako tyto: Boží přítomnost s posilou a útěchou v čase utrpení, Boží příslib
naplnění a pokoje a Boží lásku ztělesněnou ve společenství víry.

Pokud se obřad koná v rámci pravidelných nedělních bohoslužeb, shro-
máždění se sejde jak je zvykem. V domovech, nemocnicích a na podobných
místech může scházení zahrnovat pozdrav, který stvrzuje spojení mezi oso-
bou a společenstvím, od kterého byl oddělen svojí nemocí.
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Téma a příběhy o uzdravování zaznívají v mnoha čteních z lekcionáře.
Neděle, které zahrnují tato témata jsou zvláště vhodné pro zahrnutí obřadu
uzdravování. V ostatní dny mohou být vybrána čtení ze seznamu v tomto
obřadu, nebo z jiných zdrojů. Jinou z příležitostí zvěstovat dar uzdravení je
píseň dne po čteních a kázání.

V rámci shromáždění je pastýřský úvod k obřadu uzdravování příležitostí
vyjádřit církevní praxi uzdravování s těmi kdo se sešli. V menších sejítích úvod
může hovořit více příměji o konkrétních potřebách někoho, kdo je nemocen.
Litanie nebo přímluvná modlitba vyzdvihuje konkrétní okolnosti, ve kterých
je uzdravení vyhledáváno, v kontextu potřeb vykoupení a obnovení celého
světa.

Praxe vzkládání rukou má hluboké kořeny v v apoštolské tradici jako
součást uzdravovací služby. Vzkládání rukou popisuje rituální akt, při kte-
rém jsou ruce duchovního při modlitbě opatrně položeny zpravidla na hlavu
trpícího. V současném kulturním kontextu vedla intimnita dotyku a jeho po-
tencialita ke zneužití k ambivalentnímu postoji k dotyku u mnoha lidí. Bez
ohledu na kulturu církev toto rituální gesto drží a v jeho užívání vykonává
velikou péči.

Použití oleje v církevní službě uzdravování je nařízeno již v Novém Zákoně
(Jak 5:14). Pomazání čela olejem je mocnou připomínkou křestního pomazání,
které hlásá, že pokřtěný je sjednocen s Kristem, Pomazaným, a označen Kris-
tovým křížem navěky. Olej k pomazání (užívá se zpravidla olivového oleje) má
také dlouhotrvající spojitost s uzdravováním, protože ve starověku bylo oleje
užíváno jako léku pro zmírnění utrpení.

V eucharistii lid Boží vzdává díky za život a [jeho] plnost, spásu a vzkří-
šení, je sjednocen jako tělo Kristovo v chlebě života a kalichu požehnání. Ať už
se koná při obvyklém shromáždění nebo za zlváštních okolností, eucharistie je
uzdravujícím darem Božím, který je příhodnou součástí liturgie uzdravování.

V závěrečném ritu vyslání společenství sešlého při bohoslužbách nebo
při ukončení malého shromáždění vysílací modlitba a požehnání mohou ještě
jednou zdůraznit témata uzdravení a Božího požehnání.



3

Pořad služby uzdravování

Úvodní ritus

Pozdrav

Předsedající duchovní (P) pozdraví shromáždění (S):

P: Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a společenství Ducha sva-
tého ať je s vámi se všemi.

S: I s tebou.

Služba Slova

Čtou se dvě nebo tři čtení. Pokud se slaví eucharistie, je poslední čtení z
evangelia. Jako odpověď na čtení ze Starého Zákona se může zpívat nebo číst
žalm, čtení evangelia může předcházet zpívaná aklamace. Následuje kázání a
píseň.

Pokud se obřad uzdravování koná v nedělním shromáždění, použijí se pro-
pria příslušného dne. V nemocnici nebo v domě lze užít jen jedno čtení nebo
žalm a jedno čtení následované dle zájmu rozhovorem.

Uzdravování

Pastýřský úvod

Předsedající duchovní osloví shromáždění těmito nebo podobnými slovy:

Náš Pán Ježíš Kristus uzdravoval mnoho těch, kdo byli nemocní jako zna-
mení toho, že Boží království je blízko, a vyslal učedníky, aby pokračovali v
tomto díle uzdravování. Skrze modlitbu v Ježíšově jménu a prostřednictvím
vzkládání rukou a mazání učedníci vydávali svědectví o moci a přítomnosti
Boží. Ve jménu Krista, velkého uzdravovatele a smírce světa, nyní svěřujeme
Bohu všechny, kdo potřebují uzdravení a naději. Nabízíme svoji modlitbu za
ty, kdo se zde shromáždili, (zvláště pak za N.N.) Poroučíme je milosti Ježíše
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Krista, aby jim Bůh ulehčil jejich utrpení a dal jim zdraví a spásu.

Litanie za uzdravení

Nabídne se litanie nebo jiná forma modlitby. Modlitba, připravená nebo upra-
vená pro konkrétní příležitost může zahrnovat následující nebo podobné prosby.
Modlitbu může vést asistující duchovní.

Modleme se za všechny, kdo potřebují naději a uzdravení:

Milující Bože, náš zdroji a náš konečný domove,
vzdáváme ti díky za dar života na zemi
a za nový život ve křtu.
Ve svém velkém milosrdenství:

S: Vyslyš nás, Bože.

Milosrdný Bože, jsme uzdraveni ranami tvého Syna.
Přines uzdravení a naději všemu svému lidu.
Ve svém velkém milosrdenství:

S: Vyslyš nás, Bože.

Svatý Bože, tvůj Duch přišel skrze vody křtu
a přenáší nás do společenství svatých.
Obnov v nás milost křtu,
kterou se podílíme na Kristově smrti a vzkříšení.
Ve svém velkém milosrdenství:

S: Vyslyš nás, Bože.

Mocný Bože, tvůj Syn přinesl uzdravení a plnost [života] všem,
dej svoji uzdravující přítomnost všem kdo jsou nemocní nebo v
bolestech

a všem kdo ztratili naději.
Ve svém velkém milosrdenství:
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S: Vyslyš nás, Bože.

Laskavý Bože, tvůj Syn k sobě volal malé děti.
Pomoz všem dětem, které jsou nemocné nebo postižené,
vezmi je do své milující náruče
a potěš je svojí milostí. Ve svém velkém milosrdenství:

S: Vyslyš nás, Bože.

Soucitný Bože, sílo všech, kdo trpí,
přines naději a pokoj všem kdo jsou v mentálním, fyzickém nebo
duchovním strádání.

Ve svém velkém milosrdenství:

S: Vyslyš nás, Bože.

Všemohoucí Bože, zdroji lidského poznání.
dej moudrost, potřebné dovednosti a soucit
všem, kdo poskytují lékařskou péči.
Ve svém velkém milosrdenství:

S: Vyslyš nás, Bože.

Milující Bože, náš Stvořiteli a Vykupiteli,
dej vlídnost a naději
rodinným příslušníkům, přátelům a pečovatelům těch, kdo trpí.
Ve svém velkém milosrdenství:

S: Vyslyš nás, Bože.

Mohou následovat ještě další prosby. Předsedající duchovní uzavře modlitbu:

Bože nezměrné a nevyčerpatelné milosti,
svou přítomností podpírej N.N.
a všechny, které jsme před tebou připoměli.
Odvrať jejich utrpení a dej jim pevnou naději,
a posiluj jejich důvěru v Tebe, skrze Krista, našeho Pána.

S: Amen.
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Žehnání oleje

Předsedající duchovní se modlí těmito nebo podobnými slovy:

A. Vzdáváme ti díky, Bože, zdroji života a uzdravení,
za to, že jsi se v Ježíší Kristu stal tělem
a přišel jsi, abys poznal hloubku lidského utrpení.
Poslal jsi své učedníky, aby uzdravovali ty, kdo jsou nemocní.
Požehnej tento olej, aby všichni, kdo jím budou pomazáni
byli uzdraveni, posilněni a obnoveni
mocí tvého Svatého Ducha.

S: Amen.

Vzkládání rukou a mazání olejem

Předsedající duchovní osloví shromáždění těmito nebo podobnými slovy:

Ježíšova služba nás zve do nového života v Bohu a zároveň jedněch s dru-
hými. Vzkládáním rukou (a mazáním olejem) ohlašujeme dobrou zprávu, že
Bůh si přeje, abychom byli uzdraveni a abychom byli jedno v těle Kristově.
Jste zváni, abyste předložili sami sebe, [bez ohledu na to] zda se vaše ne-
moc týká ducha, mysli nebo těla, a abyste přijali znamení uzdravení a plnosti
[života] ve jménu trojjediného Boha.

Během následující chvíle se mohou zpívat písně, žalmy nebo jiné aklamace.
Ti kdo si přejí přijmout vzkládání rukou (a pomazání olejem) přistoupí a
mohou si – dovolí-li to okolnosti – kleknout. Duchovní položí obě ruce na
hlavu každé osoby a po krátké chvíli ticha říká:

A. N.N., ve jménu našeho Pána Ježíše Krista
budiž posilněn a naplněn Boží milostí,
abys mohl poznat uzdravující moc Ducha. Amen.

B. N.N., ve jménu Boha, svaté a nedělitelné Trojice
ti budiž přítomen Kristus
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aby tě těšil, střežil a chránil
a podržel tě ve věčném životě. Amen.

Duchovní může také pomazat čelo osoby olejem pomocí znamení kříže
(z). Přitom říká:

A. Přijmi tento olej z jako znamení
odpuštění a uzdravení v Ježíši Kristu. Amen.

B. Všemohoucí Bůh tě požehnej
uzdravující mocí Ducha svatého
vysvoboď tě z utrpení
a obnov tě k plnosti života
Skrze z Ježíše Krista našeho Pána. Amen.

C. Všemohoucí Bůh ať tě vysvobodí od všeho zla
zachová tě ve všem dobrém
a přivede tě do věčného života
Skrze z Ježíše Krista našeho Pána. Amen.

Jakmile je vše skončeno a všichni se vrátí na svá místa, předsedající du-
chovní pokračuje:

Modleme se:

A. Bože milosrdenství, zdroji všeho uzdravení,
vzdáváme ti díky
za tvé dary posily a života,
a zvláště za dar tvého Syna, Ježíše Krista,
jenž je uzdravením a záchranou pro celý svět.
Pomoz nám skrz svého Ducha
abychom cítili Tvoji moc ve svých životech
a poznali tvoji věčnou lásku
skrz Ježíše Krista, našeho Pána.
Amen.



8

B. Živý Bože,
skrze toto svaté pomazání
dej našim sestrám a bratrům
útěchu v jejich utrpení.
Když se budou bát, dodávej jim odvahu,
když budou souženi, dávej jim trpělivost,
když budou sklíčeni, dopřej jim naději,
když budou opuštěni, ujisti je
o podpoře svého svatého lidu.
Prosíme o to skrze Krista, našeho Pána.
Amen.

Jestliže obřad neobsahuje eucharistii, bohoslužba se může zakončit Modlitbou
Páně, požehnáním a propuštěním.

Eucharistie

V rámci společné bohoslužby ve shromáždění liturgie pokračuje pozdravem
pokoje a zbytkem eucharistické liturgie. V nemocnici nebo doma lze použít
příšlušné pořady pro rozdílení nebo slavení eucharistie za zvláštních okolností.

Po přijímání může asistující duchovní vést následující nebo podobnou mod-
litbu:

Postcommunio

A. Šlechetný Bože, poslal jsi svého Syna, aby byl chlebem života
a dal jsi nám také kalich požehnání.
Vzdáváme ti dík a chválu za tuto svátost uzdravení.
Posliluj nás silou tohoto daru nebeského pokrmu
abychom mohli být uzdraveni
a naplněni vírou a nadějí ve tvého Syna,
Ježíše Krista, našeho Pána.
Amen.
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Vyslání

Požehnání

Předsedající duchovní požehná shromáždění:

A. Ať vám Bůh vší útěchy žehná na všech vašich cestách
a dává vám naději po všechny dny vašeho života.
Ať vás Bůh obnoví a uzdraví a dá vám svoji spásu.
Ať Bůh naplní vaše srdce a přivede vás do života věčného.
Všemohoucí Bůh vám žehnej –
Otec, † Syn i Duch svatý.
Amen.

Propuštění

Asistující duchovní může shromáždění propustit:

Jděte v pokoji. Služte Pánu.

S: Bohu díky.

Biblické texty

Starý Zákon

Ex 16:11-15 Tu Hospodin promluvil k Mojžíšovi: „Slyšel jsem reptání Iz-
raelců. Vyhlas jim: ’Navečer se najíte masa a ráno se nasytíte chlebem, abyste
poznali, že já jsem Hospodin, váš Bůh.’ÿ Když pak nastal večer, přiletěly
křepelky a snesly se na tábor. A ráno padala kolem tábora rosa. Když rosa
přestala padat, hle, na povrchu pouště leželo po zemi cosi jemně šupinatého,
jemného jako jíní. Když to Izraelci viděli, říkali jeden druhému: „Man hú?ÿ
(to je: ”Co je to?”) Nevěděli totiž, co to je. Mojžíš jim řekl: „To je chléb, který
vám dal Hospodin za pokrm.ÿ
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1Kr 17:17-24 Po těchto událostech onemocněl syn té ženy, paní domu. V
nemoci se mu přitížilo, ba již přestal dýchat. Tu řekla Elijášovi: ”Co ti bylo do
mých věcí, muži Boží? Přišel jsi ke mně, abys mi připomněl mou nepravost a
mému synu přivodil smrt?” On jí řekl: ”Dej mi svého syna!” Vzal jí ho z klína,
vynesl jej do pokojíka na střeše, kde bydlel, a položil ho na své lože. Pak volal
k Hospodinu: ”Hospodine, můj Bože, cožpak i té vdově, u které jsem hostem,
způsobíš zlo a přivodíš jejímu synu smrt?” Třikrát se nad dítětem sklonil a
volal k Hospodinu: ”Hospodine, můj Bože, ať se prosím vrátí do tohoto dítěte
život!” Hospodin Elijášův hlas vyslyšel, do dítěte se navrátil život a ožilo.
Elijáš dítě vzal, snesl je z pokojíka na střeše do domu, dal je jeho matce a řekl:
”Pohleď, tvůj syn je živ.” Žena Elijášovi odpověděla: ”Nyní jsem poznala, že
jsi muž Boží a že slovo Hospodinovo v tvých ústech je pravdivé.”

2Kr 5:9-14 Naamán tedy přijel se svými koni a s vozem a zastavil u vchodu
do Elíšova domu. Elíša mu po poslovi vzkázal: ”Jdi, omyj se sedmkrát v Jor-
dánu a tvé tělo bude opět zdravé. Budeš čist.” Ale Naamán se rozlítil a odešel.
Řekl: ”Hle, říkal jsem si: ’Zajisté ke mně vyjde, postaví se a bude vzývat jméno
Hospodina, svého Boha, bude mávat rukou směrem k posvátnému místu, a tak
mě zbaví malomocenství.’ Cožpak nejsou damašské řeky Abána a Parpar lepší
než všechny vody izraelské? Cožpak jsem se nemohl omýt v nich, abych byl
čist?” Obrátil se a rozhořčeně odcházel. Ale jeho služebníci přistoupili a do-
mlouvali mu: ”Otče, ten prorok ti řekl důležitou věc. Proč bys to neudělal?
Přece ti řekl: ’Omyj se, a budeš čist.’” On tedy sestoupil a ponořil se sedmkrát
do Jordánu podle slova muže Božího. A jeho tělo bylo opět jako tělo malého
chlapce. Byl čist.

Iz 11:1-3a I vzejde proutek z pařezu Jišajova a výhonek z jeho kořenů vydá
ovoce. Na něm spočine duch Hospodinův: duch moudrosti a rozumnosti, duch
rady a bohatýrské síly, duch poznání a bázně Hospodinovy. Bázní Hospodino-
vou bude prodchnut.

Doprovázení při smrti

Pokud je osoba blízko smrti, pastor by měl být uvědoměn, aby se mohla po-
skytnout služba církve. Osobě přibližující se smrti může být nabídnuta příle-
žitost k vyznání hříchů a odpuštění.
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Následující obřad může být zkrácen nebo prodloužen podle potřeby a může
být veden ordinovaným duchovním nebo jiným vedoucím. Modlitby mohou být
upraveny podle potřeby.

Direktář obřadu

Tímto obřadem církev poroučí umírajícího do Boží péče a doprovází ho mod-
litbou v době smrti. Tato služba v čase smrti je důležitým aspektem pastýřské
služby církve a je žádoucí, aby byli pastoři uvědoměni, je-li osoba blízko smrti,
aby tato služba mohla být poskytnuta. Pokud je pastorovi bráněno v příchodu,
může tento obřad vést i jiná osoba. Pokud to dovolí prostor, všichni přítomní
se mohou shromáždit okolo umírajícího, minimálně na slova odevzdání.

Čtení, modlitby a odevzdávání jsou míněny k poskytnutí zdrojů pro krátký
či delší čas vymezený k modlitbě. Zkrácená verze může zahrnovat vstupní
modlitbu, jedno čtení, výběr z litanií, Modlitbu Páně a odevzdání. Pokud se
u umírajícího bdí po delší časový úsek, mohou se přidat další čtení, litanie,
modlitby a odevzdání, případně prokládané zpěvem žalmů a písní.

Pokud se mají ukončit život udržující opatření, může předcházet Ode-
vzdání umírajícího Modlitba při ukončení život udržující péče.

Shromáždění

Liturg pozdraví přítomné následujícími nebo podobnými slovy:

A. Sešli jsme se k modlitbě,
abychom odevzdali N.N. Bohu,
který je věrný a soucitný.

B. Začínáme ve jménu,
ve kterém jsme byli pokřtěni:
ve jménu Otce, † Syna i Ducha svatého

Modleme se:
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A. Všemohoucí Bože, pohleď na N.N.,
kterého jsi ve křtu učinil svým dítětem.
Potěš ho zaslíbením života se všemi tvými svatými,
založeným na jistotě smrti a vzkříšení
tvého Syna, Ježíše Krista, našeho Pána.
Amen.

B. Milosrdný Bože, tak jako tvá služebnice Marie stála u paty kříže
stojíme před tebou my se zlomenými srdci a očima plnýma slz.
Drž v naší paměti, že znáš naši bolest,
a veď nás, abychom viděli sílu tvého vzkříšení již při díle na N.N..
V tvůj čas nás pozdvihni z našeho zármutku
stejně jako jsi zaslíbil N.N. povstat k věčnému životu
skrze Ježíše Krista, našeho Spasitele.
Amen.

C. – za umírající dítě – Bože, náš Stvořiteli,
povolal jsi do bytí tento křehký život,
který se nám zdál tolik plný zaslíbení.
Dej N.N., kterého odevzdáváme do tvé péče
hojný život v tvé přítomnosti
a nás, kteří se rmoutíme posilni k nesení naší ztráty
skrze Krista, našeho Spasitele.
Amen.

Služba slova

Žalm

Může se číst jeden z následujících nebo jiných žalmů:

23 Hospodin je můj pastýř, nebudu mít nedostatek. Dopřává mi odpočívat
na travnatých nivách, vodí mě na klidná místa u vod, naživu mě udržuje,
stezkou spravedlnosti mě vede pro své jméno. I když půjdu roklí šeré smrti,
nebudu se bát ničeho zlého, vždyť se mnou jsi ty. Tvoje berla a tvá hůl mě
potěšují. Prostíráš mi stůl před zraky protivníků, hlavu mi olejem potíráš,
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kalich mi po okraj plníš. Ano, dobrota a milosrdenství provázet mě budou
všemi dny mého žití. Do Hospodinova domu se budu vracet do nejdelších
časů.

61:2-5 Slyš, Bože, mé bědování, mé modlitbě pozornost věnuj, z končin země
k tobě volám se sklíčeným srdcem. Doveď mě na skálu, je pro mě strmá, ty jsi
moje útočiště a pevná věž proti nepříteli. Chci navěky pobývat v tvém stanu,
utéci se do skrýše tvých křídel.

130 Z hlubin bezedných tě volám, Hospodine, Panovníku, vyslyš můj hlas!
Kéž tvé ucho pozorně vyslechne moje prosby. Budeš-li mít, Hospodine, na zře-
teli nepravosti, kdo obstojí, Panovníku? Ale u tebe je odpuštění; tak vzbuzuješ
bázeň. Skládám naději v Hospodina, má duše v něho naději skládá, čekám na
jeho slovo. Má duše vyhlíží Panovníka víc než strážní jitro, když drží stráž k
jitru. Čekej, Izraeli, na Hospodina! U Hospodina je milosrdenství, hojné je u
něho vykoupení, on vykoupí Izraele ze všech jeho nepravostí.

139:1-12 Hospodine, zkoumáš mě a znáš mě. Víš o mně, ať sedím nebo
vstanu, zdálky je ti jasné, co chci dělat. Sleduješ mou stezku i místo, kde
ležím, všechny moje cesty jsou ti známy. Ještě nemám slovo na jazyku, a ty,
Hospodine, víš už všechno. Sevřel jsi mě zezadu i zpředu, svou dlaň jsi položil
na mě. Nad mé chápání jsou tyto divy, jsou nedostupné, nestačím na to. Kam
odejdu před tvým duchem, kam uprchnu před tvou tváří? Zamířím-li k nebi, jsi
tam, a když si ustelu v podsvětí, také tam budeš. I kdybych vzlétl na křídlech
jitřní záře, chtěl přebývat při nejzazším moři, tvoje ruka mě tam doprovodí,
tvá pravice se mě chopí. Kdybych řekl: Snad mě přikryje tma, i noc kolem
mne se stane světlem. Žádná tma pro tebe není temná: noc jako den svítí,
temnota je jako světlo.

Litanie

Liturg vyzve přítomné k moditbě následujícími nebo podobnými slovy:

Modleme se za N.N.
slovy Svěřujeme ti N.N.
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Svatý Bože, stvořiteli nebe i země,
S: svěřujeme ti N.N.

Svatý a Silný, vykupiteli světa
S: svěřujeme ti N.N.

Svatý a Nesmrtelný, posvětiteli věrných
S: svěřujeme ti N.N.

Svatá, požehnaná Trojice plná slávy, jediný Bože,
S: svěřujeme ti N.N.

Pro tvé svaté vtělení
S: svěřujeme ti N.N.

Pro tvůj kříž a utrpení
S: svěřujeme ti N.N.

Pro tvoji drahocennou smrt a pohřeb
S: svěřujeme ti N.N.

Pro tvé slavné vzkříšení a nanebevstoupení
S: svěřujeme ti N.N.

Pro příchod tvého Ducha svatého
S: svěřujeme ti N.N.

Pro vysvobození ze všeho zla, hříchu a pokušení
S: svěřujeme ti N.N.

Pro vysvobození z věčné smrti
S: svěřujeme ti N.N.

Pro odpuštění všech hříchů
S: svěřujeme ti N.N.

Pro místo občerstvení u nebeské hostiny
S: svěřujeme ti N.N.

Pro radost a potěšení s tvými svatými ve světle
S: svěřujeme ti N.N.

Ježíši, Beránku Boží
S: svěřujeme ti N.N.

Ježíši, který jsi nesl naše hříchy
S: svěřujeme ti N.N.
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Ježíši, Vykupiteli světa
S: svěřujeme ti N.N.

Následuje Modlitba Páně. Mohou být také zahrnuty doplňkové obřady:
vzkládání rukou a mazání olejem z Liturgie uzdravování a slavení nebo rozdí-
lení eucharistie za zvláštních okolností.

Odevzdání

Liturg pokračuje:

Svěřme našeho bratra milosrdenství Boha, našeho tvůrce a vykupitele.

Liturg a ostatní kdo jsou přítomni, mohou položit ruku na hlavu umírajícího,
zatímco liturg říká jeden či více textů z následujících:

A. Pane Ježíši Kriste:
vysvoboď svého služebníka N.N. od všeho zlého
a vyprosti jej ze všech pout,
aby se mohl připojit ke všem tvým svatým
ve věčných nebeských dvorech,
kde s Otcem a Duchem svatým
žiješ a vládneš jako jeden Bůh
nyní i navěky.
Amen.

B. N.N., náš bratře ve víře,
svěřujeme tě Bohu, který tě stvořil.
Kéž se vrátíš k tomu
který nás stvořil z prachu země.
Obklopen anděly a zvítězilou církví
ať ti vyjde naproti Kristus
aby ses s ním setkal až opustíš tento život.
Kristus, Pán slávy, který byl pro tebe ukřižován,
ať ti přinese svobodu a pokoj.
Kristus, nejvyšší Velekněz, který smířil všechny tvé hříchy,
ať tě drží uprostřed svého lidu.
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Kristus, Syn Boží, který za tebe zemřel,
ať ti ukáže slávu svého věčného království.
Kristus, dobrý Pastýř,
ať tě obejme svojí něžnou péčí.
Kéž uvidíš svého vykupitele tváří v tvář
a raduješ se z pohledu na Boha navěky.
Amen.

C. N.N., náš druhu ve víře a bratře v Kristu,
svěřujeme tě Bohu.
Odcházej z tohoto světa
v lásce Boha, který tě stvořil,
v milosrdenství Krista, který za tebe zemřel
v síle Ducha svatého, který tě přijal a chrání tě.
Odpočívej v pokoji a vstaň do slávy,
kde bolest a žal budou vyhoštěny
a život a radost jsou tvé navěky.
Amen.

D. N.N., dítě Boží,
odcházej ve jménu Boha, Otce všemohoucího, který tě stvořil,
ve jménu Ježíše Krista, který za tebe zemřel
a ve jménu Ducha svatého, který byl na tebe vylit.
Odpočiň v pokoji a pobývej navěky v Božím nebi.
Amen.

Liturg může pokračovat, konkrétně zdá-li se smrt již být blízko:

Do tvých rukou, milosrdný Spasiteli,
poroučíme tvého služebníka N.N.
Poníženě prosíme, přijmi ovci svého vlastního stáda,
stvoření, které jsi vykoupil vlastní krví.
Přijmi jej do náruče svého milosrdenství
do požehnaného odpočinku trvalého pokoje
a do skvělé společnosti svatých ve světle.

Těsně po okamžiku smrti může liturg říci:
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Pane Ježíši Kriste,
skrz vodu a Ducha jsi přivedl N.N. do své rodiny.
přijmi jej a uveď jej k Bohu Nejvyššímu.
Amen.

Bože, podporuj nás celou délku dne tohoto souženého života, dokud se stíny
neprodlouží a nepřijde večer a rušný svět se nezklidní, vzrušení života není
u konce a naše práce není skončena. Pak, Hospodine,ve svém milosrdenství,
nám dej bezpečný příbytek a svatý odpočinek a na konci pokoj, skrze Krista,
našeho Pána.

Mohou být zahrnuty modlitby za rodinu a ostatní zesnulé. Ti kdo jsou pří-
tomni mohou být vyzváni k modlitbě. Pak může liturg říci jednu či obě z
následujících:

A. Ať N.N. i ostatní věrní zemřelí
pro milosrdenství Boží odpočinou v pokoji.
Amen.

B. Všemohoucí Bůh, Otec, † Syn i Duch svatý
žehnej nám nyní i navěky.
Amen.

Modlitba při ukončení život udržující péče

Tento obřad je vhodný pokud se osoba sejde s ostatními (rodinou, přáteli,
pečovateli) k modlitbě pro vyznačení přechodu od život udržující k paliativní
péči. Může být také použita, mají-li být ukončena mimořádná opatření.

Tento obřad je pro situace, kdy se smrt očekává nedlouho po přerušení
ošetřování. Pokud je smrt očekávána bezprostředně, měl by být preferován
obřad pro Doprovázení při smrti.

Služba může být zkrácena nebo prodloužena podle potřeby.
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Shromáždění

Liturg pozdraví přítomné a vyzve je k modlitbě:

Sešli jsme se, abychom svěřili N.N. do péče Boha,
který sám je náš život
a jehož skálopevná láska přetrvá navěky.

Modleme se:

A. Bože, náš Stvořiteli a udržovateli,
přijmi naše modlitby za N.N.
Děkujeme ti za lásku a přátelství,
které jsme s ním měli sdílet.
Dej nám nyní milost přijmout skutečnost,
že lidské zdraví má své hranice,
když poroučíme N.N. do tvé milostiplné péče.
Posilni nás, prosíme, v tomto čase zkoušky
a pomoz nám pokračovat
v službě a péči jeden o druhého,
skrze Krista, našeho Spasitele.
Amen.

B. Pane vší moudrosti a zdroji veškerého života,
přicházíme před tebe jako bojující
s rozhodnováním o životě a smrti
které správně náleží jen tobě.
N.N. leží v těžké nemoci.
Vyznáváme ti
že nyní jednáme s nejistotou.
Pomoz nám a veď nás, Bože
ve své láskyplné starosti o N.N.
skrze Krista, našeho Vykupitele.
Amen.
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Bohoslužba slova

Starý Zákon

Iz 49:14-16a Sijón říkával: „Hospodin mě opustil, Panovník na mě zapo-
menul.ÿ Cožpak může zapomenout žena na své pacholátko, neslitovat se nad
synem vlastního života? I kdyby některé zapomněly, já na tebe nezapomenu.
Hle, vyryl jsem si tě do dlaní.

Iz 65:17-20 Hle, já stvořím nová nebesa a novou zemi. Věci minulé nebudou
připomínány, nevstoupí na mysl. Veselte se, jásejte stále a stále nad tím, co
stvořím. Hle, já stvořím Jeruzalém k jásotu a jeho lid k veselí. I já budu nad
Jeruzalémem jásat a veselit se ze svého lidu. Nikdy víc už nebude v něm slyšet
pláč ani křik. Nikdy už tam nebude dítě, které zemře v několika dnech, ani
stařec, který by se nedožil plnosti věku, protože bude mladíkem, kdo zemře
ve stu letech. Ale hříšník, byť stoletý, bude zlořečen.

Nový Zákon

Řím 6:3-4.8-11 Nevíte snad, že všichni, kteří jsme pokřtěni v Krista Ježíše,
byli jsme pokřtěni v jeho smrt? Byli jsme tedy křtem spolu s ním pohřbeni
ve smrt, abychom - jako Kristus byl vzkříšen z mrtvých slavnou mocí svého
Otce - i my vstoupili na cestu nového života. Jestliže jsme spolu s Kristem
zemřeli, věříme, že spolu s ním budeme také žít. Vždyť víme, že Kristus, když
byl vzkříšen z mrtvých, už neumírá, smrt nad ním už nepanuje. Když zemřel,
zemřel hříchu jednou provždy, když nyní žije, žije Bohu. Tak i vy počítejte s
tím, že jste mrtvi hříchu, ale živi Bohu v Kristu Ježíši.

Řím 8:35.37-39 Kdo nás odloučí od lásky Kristovy? Snad soužení nebo
úzkost, pronásledování nebo hlad, bída, nebezpečí nebo meč? V tom ve všem
slavně vítězíme mocí toho, který si nás zamiloval. Jsem jist, že ani smrt ani
život, ani andělé ani mocnosti, ani přítomnost ani budoucnost, ani žádná moc,
ani výšiny ani hlubiny, ani co jiného v celém tvorstvu nedokáže nás odloučit
od lásky Boží, která je v Kristu Ježíši, našem Pánu.



20

Mt 11:28-30 Pojďte ke mně všichni, kdo se namáháte a jste obtíženi bře-
meny, a já vám dám odpočinout. Vezměte na sebe mé jho a učte se ode mne,
neboť jsem tichý a pokorného srdce: a naleznete odpočinutí svým duším. Vždyť
mé jho netlačí a břemeno netíží.

J 14:1-3 Vaše srdce ať se nechvěje úzkostí! Věříte v Boha, věřte i ve mne. V
domě mého Otce je mnoho příbytků; kdyby tomu tak nebylo, řekl bych vám
to. Jdu, abych vám připravil místo. A odejdu-li, abych vám připravil místo,
opět přijdu a vezmu vás k sobě, abyste i vy byli, kde jsem já.

Modlitba

Modlí se litanie uvedená liturgem. Po každé odpovědi může nasledovat ticho.

Modleme se k Bohu, našemu útočišti a síle, a volejme: Pomoz nám, Bože.

Abychom mohli poznat tvou blízkost:
S: Pomoz nám Bože.

Aby byl N.N. vysvobozen z pout utrpení:
S: Pomoz nám Bože.

Aby naše skutky vycházely z lásky:
S: Pomoz nám Bože.

Aby naše nejlepší mínění bylo v souladu s tvojí vůlí:
S: Pomoz nám Bože.

Abys držel N.N. a nás tento den ve své dlani.
S: Pomoz nám Bože.

Aby se ulevilo všem našim strachům, když skládáme naději v tebe:
S: Pomoz nám Bože.

Aby se obnovila radost a pokoj i v našem zármutku:
S: Pomoz nám Bože.

Liturg uzavře litanii těmito nebo podobnými slovy:

Bože, naše moudrosti,
požehnej rozhodnutí, které jsme učinili
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v zármutku, v lásce a v naději,
že když složíme celou naši důvěru v tebe,
naše volby a naše skutky mohou být obklopeny tvojí milostí;
skrze Ježíše Krista, který pro nás zemřel a vstal z mrtvých.
Amen

Následuje Modlitba Páně. Mohou být zahrnuty rovněž vhodné části doplňu-
jících obřadů - vzkládání rukou a pomazání olejem z liturgie uzdravování, či
slavení nebo rozdílení eucharistie za zvláštních okolností.

Vyslání

Modlitba odevzdání

Liturg se může modlit tuto nebo podobnou modlitbu:

Modleme se, abychom se mohli stát znamením Kristovy přítomosti pro
N.N. v životě i v smrti.

Milosrdný Bože, dej N.N. útěchu a posilu,
když bude následovat Krista na cestě, která je nyní před ním.
Dej moudrost a plnost víry všem nám, kdo jej na této cestě do-
provázíme,

abychom mohli putovat po boku našeho milovaného.
bdít a čekat s ním,
a, s tvojí pomocí, vydat svědectví skrze naši přítomnost a modlitby
lásce Ježíše Krista, tvého Syna a našeho Spasitele.
Amen.

Pozdrav pokoje

Pokud nebyl pozdrav pokoje sdílen jako součást eucharistie, všichni přítomní
se mohou vzájemně pozdravit ve jménu Krista. Přítomní se mohou dotknout
ruky nebo čela umírajícího a říci: Pokoj s tebou.
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Požehnání

Sláva Bohu, jehož moc, působící v nás,
může učinit nekonečně víc než můžeme žádat nebo si představit.
Sláva Bohu od pokolení do pokolení v církvi
a v Ježíši Kristu navěky věků.
Amen.

Poté mohou být ukončena život udržující opatření v souladu s okolnostmi.
V době, kdy bezprostředně hrozí smrt, může následovat Doprovázení při smrti.

Vyznání a odpuštění – individuální pořad

Direktář obřadu

Vyznání a odpuštění s individuálním penitentem je součást církevní služby
uzdravování v nejširším smyslu. Jedním z aspektů hříchu je narušení vztahů,
které byly Bohem zamýšleny k tomu aby dávaly život: vztahů k Bohu, k bliž-
nímu, ke stvoření a k sobě samému. Vyznání a odpuštění je začátkem uzdravení
narušených vztahů; krokem k usmíření a zacelení.

Pořad vyznání a odpuštění může být užit v době kdy k tomu sbor nabízí
příležitost nebo někdo žádá příležitost k vyznání, může být také použit ve spo-
jení s pastýřským rozhovorem například k uzavření sezení. Kde je to vhodné,
může být tento pořad nebo společná forma vyznání a odpuštění použit spo-
lečně s obřadem uzdravování a doprovázení umírajícího.

Jako součást svého výkonu veřejné služby církve slouží povolaní a ordino-
vaní pastoři také jako zpovědníci. Ačkoliv se individuální zpověď může ode-
hrávat v různých podobách, v bohoslužebném prostoru je nejvhodnější místo
poblíž křtitelnice nebo oltáře, s možností k pokleknutí. Pastor může může být
v kostele oblečen v albě a štole v barvě příslušného období.

Slova pozvání poskytovaná v ritu mohou uzavírat krátký čas k pozdravu
a uvedení do významu zpovědi, nebo mohou být použita k přechodu od před-
cházejícího rozhovoru nebo poradenského sezení.

Vyznání penitenta je chráněno před vyzrazením. Pastor je povinován po
celou dobu respektovat důvěrnou povahu zpovědi.
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Pozvání

Pastor pozve penitenta ke zpovědní modlitbě těmito nebo podobnými slovy:

Jestliže vyznáváme své hříchy,
Bůh, který je věrný a spravedlivý,
nám naše hříchy odpustí
a očistí náš od vší nespravedlnosti.
Bůh buď ve tvém srdci i na tvých rtech,
když budeš vyznávat své hříchy.

Zpovědní modlitba

Penitent může použít následující formu nebo se vyznat svými vlastními slovy:

Milosrdný Bože,
vyznávám, že jsem zhřešil proti tobě i proti ostatním lidem
v myšlenkách, v řeči i v činech,
tím co jsem udělal i tím co jsem neudělal.
Zvláště vyznávám, že jsem .. .
(zde penitent může vyznat známé hříchy, které jej tíží)
Lituji těchto i všech dalších hříchů
a prosím o jejich odpuštění.
Jsem pevně rozhodnut změnit svůj život
a hledat pomoc při nápravě toho, co jsem zkazil.
Chci se odvrátit od svých hříchů a obrátit se k tobě.
Prosím o sílu sloužit ti v novém životě.

Pastor může uvést penitenta do pastýřského rozhovoru, který obsahuje napo-
mínání, rady a útěchu.

Rozhřešení

Při oslovení penitenta může pastor položit obě ruce na penitentovu hlavu:



24

A. Všechno bylo smířeno s Bohem
skrze život, smrt a vzkříšení Ježíše Krista.
Jako povolaný a ustanovený služebník církve Kristovy
a s jeho autoritou
ti odpouštím tvé hříchy
ve jménu Otce, † Syna i Ducha svatého.
Amen.

B. Bůh je věrný a spravedlivý,
plný milosti a milosrdenství
od věků až na věky.
N.N., ve jménu Ježíše Krista
ti pravím: Je ti odpuštěno.
Ať tě Všemohoucí Bůh,
který odpouští všechny tvé hříchy,
posílí ve všem dobrém
a mocí Ducha svatého
tě zachová k věčnému životu.
Amen.

Pozdrav pokoje

Ať pokoj Boží, který převyšuje veškeré chápání,
zachová tvé srdce i tvoji mysl v Kristu Ježíši.

Pastor a penitent si mohou vyměnit pozdrav pokoje.


